

生活報告

德國曼海姆大學 2024 Spring 交換

109303064 會計四 胡勛明



學校介紹及課程資訊

- 地理位置介紹

曼海姆大學(University of Mannheim)坐落於德國南部巴登符騰堡州的曼海姆，其為巴登符騰堡州繼斯圖加特及卡爾斯魯厄後的第三大城，位於萊茵河與內卡河兩條重要河流的交會處，為人口約31萬左右的中型城市，並與海德堡、路德維希港等鄰近城市共同構成人口約236萬的萊茵-內卡都會區。曼海姆大學如同許多德國大學一般，學校各棟樓散布在整個城市之中而無明顯的校園區域分界，然而其最主要的建築物為位於市中心的曼海姆宮，商學院大部分的課程、學校迎新活動及派對等都辦在在宮殿中。

- 學校介紹

曼海姆大學雖是一所較年輕的大學，但其經濟學、商學、及法律學科卻名列前茅，於各大榜單中常位居德國前三名，尤其經濟及商管領域常居榜首，因此又被稱作德國的哈佛大學，與自詡為東方哈佛的政大有著異曲同工之妙。曼海姆大學學生組成十分多元，除了為數眾多來自各大洲的交換生之外，也有許多國際學生在此就讀學碩士，且學生資質非常高(尤其德國本地學生)，因此絕對是一個適合文化交流與學習的環境。



- 選課規定

曼海姆大學並無最低學分要求，因此政大商院交換生的學分數僅需達母校規定的20 ECTS即可，然而要注意的是曼海姆大學規定學生每學期的學分數必須有超過半數來自自身所屬的學院，例如政大商學院院級交換生屬於曼海姆大學商學院的 Business Administration 這個領域的學生，因此需有超過半數的學分來自商學院的課程。

曼海姆大學商學院的課程有分為有名額限制以及沒有名額限制兩種，前者需於選課期間內完成選課，隨後會進行分發與候補；而後者則可於學期任意期間加退選，碩士班的課程以及密集課程多屬前者，學士班的非密集課程則多屬後者。依據曼漢姆大學的規定，學碩士的交換生皆可修習其開設的學士課程，而僅有碩士交換生與大四生(因德國學士學程多為三年，大四生實際上為他們碩一的年紀)可以修習碩士班的課程。碩班的課程一般難度較高且負擔繁重，若非具備完備的基礎知識及有非常多時間可以讀書，建議修習不要修超過1-2門碩班的課。

密集課程會集中在學期間的某幾天上課，因此若有計畫要頻繁出去旅遊的同學可考慮多修習密集課程。而若密集課程上課日期剛好與正在修習的常規課程撞期也沒有關係，這在曼海姆大學是很常見的，僅需先跟授課教師說明即可，一般來說老師都會通融讓學生去上密集課程。

- 考試規定

此外，要特別注意的一點曼海姆大學規定是否取得學分是取決於學生有沒有參加並通過期末考試，若要參加期末考試需於學期間登記(連沒有期末考的科目若要取得學分也需登記)，而沒有登記參加期末考的科目即使學生有選上該門課最後也不會出現在成績單上，因此建議學期初可多選有興趣的課程，若與期待不符不登記參加期末考即可棄修且不會留下紀錄。

曼漢姆大學大多的課程評分標準皆是期末考佔100%，且因為沒有小考、沒有作業、平時又不點名，所以建議平時就要按進度複習與預習，否則到期末考前壓力會非常大，尤其當地學生真的非常認真，從期末考前兩個月開始圖書館就常常一位難求，大多科目的考試難度不低且成績計算又屬常態分配，因此要拿到高分真的需極為努力。

- 課程資訊

於交換學期間我共修習了四門課程，兩門為商學院開設的金融及行銷課程，兩門則為學期間的語言及文化課，以下為這些課程的修習心得。

- **Investments and Asset Pricing (6 ECTs)**

這門課是曼海姆大學商學院學士班學生的必修，採大班教學因此上課模式與政大的一般課程相似，每週除了1.5小時的正課外還有1.5小時的助教課，助教課會講解教授挑選的練習題，對於準備期末考非常有幫助。這門課的教學內容與政大商院所開設的財務管理及投資學非常類似，然而比政大著墨更多於數學推導，因此若沒有統計學基礎的學生可能會覺得有些吃力。這門課期末考佔100%全為申論與計算，成績採常態分配，通過率約為85%。

- **Marketing Management Decisions (6 ECTs)**

這門課這學期是由一位曼徹斯特大學的教授開設的密集課程，集中在三天的九點到五點上課，但教授通常只會上到三點半左右且中間還會休息一個半小時。他的講課方式非常自由，期末考佔100%內容為四題申論題，把上課講義的40-80面PPT背熟就能取得不錯的成績，是一門考量投入時間取得ECTs CP值非常高的科目，但有沒有學到東西就見仁見智。

- **Fit For Germany (3 ECTs)**

這門課屬於文化課程，內容會講述德國的地理、歷史、種族、習慣以及政治，但各面相都不會教得太深入。這學期的老師是一位曾在中國工作數年的俄裔德國人，因此常會比較中俄德三國文化的不同之處，也會讓來自各國的同學分組討論，上課內容還算有趣；然而老師的英文口音非常重，我大概只聽得懂9成，本來以為是因為我不是母語者的問題，結果下課跟同班的美國同學聊天她說她也只聽得懂這個老師9成的英文，因此若不習慣聽非英美口音的同學可能要慎選。成績是由期末上台報告跟期末考綜合計算，期末考為多選題。

- **General German Language Course A1.2 (6 ECTs)**

這門課是學期間的德文課，一週上兩次課，每次1.5小時。我的老師上課方式十分輕鬆，教材僅使用她自己做的PPT而非正規課本，主要以英文講授，進度較寒假主要以德文講授的密集課程慢許多，但若認真聽講還是能有許多收穫。成績計算包含兩次小考與期末口試，考試難度認真上課就可以應付。大多數的語言課程都有請假堂數的限制，但我們老師非常自由，只要有先跟他報備就可以請假，所以在學期間時常有人請假出去玩。

生活及文化交流

- 宿舍介紹

曼海姆大學一般會為交換生保留宿舍床位，因此多數交換生可免除自己找住宿的煩惱。曼海姆市的宿舍統一由一個叫 Studierendenwerk 的組織負責分配與管理，在學期開始前幾個月學校會寄發電子郵件提醒學生選填宿舍的時間，只要依時間點選郵件中的網站連結並選填志願即可。至於宿舍分發究竟是依照填寫時間還是隨機分配大家都不太清楚，建議是能快就快。

曼海姆的宿舍大多包含兩種房型，其中一種就是租金較貴的獨立套房，會擁有自己的衛浴、廚房、餐桌等，而另一種就是我住的家庭式宿舍，有自己的房間、洗手台、至於衛浴、廚房及餐廳則是與其他三位室友共用。家庭式公寓會有專人打掃，所以只要所有室友皆有收拾好自己的廚具及物品通常就不必擔心公共空間髒亂的問題。但要注意的是德國的家庭式宿舍通常為男女混住，因此若非常介意與異性處在共同生活空間的同學會建議選擇獨立套房。



B7 14 宿舍外觀



房間內部

我被分配到的B7是所有宿舍中位置最為方便的，除了位在輕軌站與公車站附近外，不論離曼海姆市中心Paradeplatz(閱兵廣場)、曼海姆宮(學校所在地)，或學校圖書館與健身房，都是步行15分鐘內可到的距離，搭公車或輕軌則僅需10分鐘。且其附近的超市也非常多，Netto、Aldi、Rewe、Lidl等各大超市皆在步行10分鐘可到的範圍內，生活機能佳。

- 寒假學校的德文課與課後活動 (International Winter Academy)

寒假學校(或暑假學校)為學期開始前為期四週的密集德文課程, 2024年費用為685歐元(不包含當月的宿舍費用), 上課時間為每週一到五上午9點到下午1點30分, 在報名後學校會寄一個德文測驗的連結, 並會依照測驗成績進行分班。我本來被分到A2的班, 但因為深深覺得自己的德文聽跟說的能力太弱, 因此在跟學校溝通後決定換班從A1.1開始從頭學起, 建議若不習慣全德文教學的人可以先聽過課程後再考慮是否要換班, 通常想降轉學校都會盡力幫忙。

這門課的課程進度主要是跟著A1.1的課本走, 大概上到最後就有能力可以用德文點餐及買東西, 在超市看品項也不再需要一直看google翻譯。在課堂中老師也非常鼓勵同學發言, 且有非常多需要同學間用德文互動的活動, 除了可以更認識來自各國的同學外, 對口說能力的養成幫助也很大。

除了每天上午的德文課以外, 下午學生組織還會舉辦各式各樣的課外活動, 例如海德堡半日遊、參觀酒莊、參觀啤酒廠、看冰上曲棍球、溜冰等活動, 因為大部分的交換生在學期開始後都會常常去國外旅遊, 因此寒假學校的這一個月絕對是體驗與適應德國生活的最佳機會。

寒假學校雖然學費並不便宜, 但卻可以做為剛到德國至學期正式開始前的緩衝, 是一個適應新環境的絕佳機會。且透過課堂間的互動及課後一起出遊, 要認識新朋友絕非難事, 我在交換期間最常一起玩的朋友們及旅伴大多都是在寒假學校中認識的。且由於寒假學校的台灣交換生非常少(我這屆只有我一人), 雖然一開始會有些緊張, 但也不乏是跨出舒適圈、認識更多國際朋友及了解各國不同文化的好機會, 我認為參加寒假學校是我做過完全不後悔的一個決定。



- 學期間的國際交流

若是沒來得及參加寒(暑)假學校的同學也不用擔心, 曼海姆大學有一個專門為國際學生舉辦活動的組織名叫 ESN VISUM Mannheim, 在學期間會舉辦各種大大小小的活動, 除了幫助國際學生更加認識德國的活動外, 也會舉辦許多派對, 甚至去德國其他城市的過夜旅行, 這些絕對是初來乍到的交換生們融入當地的好機會。(活動介紹詳見電子報二)

交換需注意事項

- 簽證準備

出國前最重要的絕對就是申請簽證了，德國公家機關的辦事效率不比台灣，因此處理簽證絕對是越早開始處理越好。根據德國在台協會規定交換學生最早可於學期開始前的三個月申請簽證，然而由於申請時段需提早預約，因此可能於開學前回推四五個月的時間就要不斷上網站刷刷看有沒有釋出簽證申請時段的名額。網路上有許多提早超過三個月申請被請回的案例，所以建議大家按照規定不要嘗試預約太早的名額。

- 限制提領帳戶與保險

由於申請簽證須繳納限制提領帳戶及保險證明，因此在正式申請簽證前記得就要辦理與申請好好帳戶及保險。我當時限制提領帳戶與保險都是使用Expatrio辦理，通常Expatrio都會推出限制提領帳戶與保險的優惠組合方案，例如我那時候的方案是在Expatrio開設限制提領帳戶並搭配TK的公共保險，便可享有免開戶手續費及免每月管理費的優惠。在使用的過程中覺得Expatrio操作非常方便，每月匯回款項也非常有效率，不失為一個省時省錢又方便的選擇。

- 跨國匯款的及歐洲銀行帳戶辦理

在出發前往德國以前我們至少需匯出三筆費用，分別是曼海姆大學的學期費、宿舍前三個月的房租、限制提領帳戶所需的款項，以及若有參加寒暑假學校還需繳納語言班的學費。然而每筆跨國匯款手續費多半都超過600台幣，累積下來也是比不小的數目，因此最經濟實惠的方式為先在歐盟境內辦一個帳戶，一次把需要的錢全部匯到該帳戶，之後再利用歐盟內轉帳免手續費分別繳納各個款項。

現在歐盟法規逐漸收緊，N26與Revolut都沒辦法出國前就在台灣先辦好，因此僅剩Wise一個選擇，建議可以還在台灣時就先辦好Wise，除了可以省下不少手續費外，也可以一到歐洲就有銀行帳戶可以使用。然而需特別注意由於歐盟金融法規嚴格，因此若要在Wise上進行出過一定數額的匯款需先提交收入來源證明，以沒有穩定工作學生為例，需上傳父母的收入來源證明如薪資單、聘書等，並連同將金錢贈與給兒女的贈與書一併上傳。